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KONKRETNO
spletni iskalnik Google

rad pohvali, da je njihova hrana zdrava, lahka, 
z malo maščob in v približno 85 % odstotkih je 
tudi organskega izvora. V menzi pripravljajo zaj-
trke, kosila in večerje, zaposlenim pa so ves čas 
na voljo tudi prigrizki, bomboni, mlečni izdelki, 
sadje, brezalkoholni napitki in tople pijače, ki jih 
lahko uživajo v neomejenih količinah. Ker so v 
podjetju zaposleni ljudje številnih narodnosti, 
običajev in navad, se trudijo kuharji pripravljati 
kar se da raznoliko hrano, ki med drugim vklju-
čuje vsakodnevne brezmesne obroke. 

Brezplačna hrana je samo ena izmed števil-
nih ugodnosti, ki jih imajo zaposleni. Vodstvo 
podjetja skuša  tako ustvarjati pozitivno vzduš-
je med zaposlenimi, jih motivirati in dodatno 
spodbujati pri opravljanju delovnih nalog. Za-
enkrat so na pravi poti, saj jim je uspelo ustva-
riti prijetno in sproščeno vzdušje, ki se kaže v 
tesnejših stikih med zaposlenimi, večji kolegi-
alnosti, boljšemu kroženju idej in informacij, 
ustvarjalnejšemu vzdušju, hkrati pa tudi v večji 
lojalnosti zaposlenih do podjetja.

POSLOVNI REZULTATI
Kljub izjemno hitri rasti je Google leta 2000 

opravil le en odstotek vseh iskanj po internetu, 
danes, štiri leta pozneje pa že dobro polovico. 
Razloge hitre rasti in priljubljenosti med upo-
rabniki gre iskati v predvsem v tem, da Google 
uporabniku ne postreže le z rezultati iskanja, 
temveč te rezultate v primerjavi s konkurečnimi 
iskalniki tudi veliko natančneje razvrsti po po-
membnosti. Uporabniki cenijo tudi preglednost 
in enostavnost spletne strani, ki jo je Google 
ohranil že od začetka. 

Strmi trend naraščanje uporabnikov se seve-
da kaže tudi pri poslovnih rezultatih. V prvi pol-
ovici tega leta je Google ustvaril 1,35 milijarde 
dolarjev prihodkov, kar je kar za 140 % več kot 
v istem obdobju lani. Pri tem je treba pouda-
riti, da približno 98 odstotkov vseh Googlovih 
prihodkov izvira iz spletnega oglaševanja. Do-
biček iz poslovanja se je v prvem šestmesečju v 
primerjavi z istim obdobjem lanskega leta povz-
pel z 58 na 143 milijonov dolarjev. Upoštevaje 
lanskoletni dobiček, ki je znašal 105 milijonov 
dolarjev, lahko pri trenutnih gibanjih priča-
kujemo, da se bo ob koncu tega leta potrojil.

GOOGLE NA BORZI
Pravijo, da se okrog dobrega konja dviga prah. 

Tako je bilo tudi letošnje poletje, ko je po ne-
kajletnem premoru enemu izmed internetnih 
podjetij spet uspelo doseči ogromno publiciteto 
z nastopom na borznem trgu. Govorimo seveda 
o Googlu, katerega delnice so 18. avgusta začele 

kotirati na newyorški borzi Nasdaq pod kratico 
GOOG.

Po prvotnih napovedih je Google nameraval 
na javni dražbi ponuditi 25,7 milijona delnic, 
katerih cena za nakup bi se naj gibala med 108 in 
135 dolarja za delnico, kar pomeni, da bi Google 
z iztržil do 3,5 milijarde dolarjev. Zaradi šibke-
ga povpraševanja in očitne tržne precenjenosti 
podjetja so bili prisiljeni število delnic zmanjšati 
na 19,64 milijona, njihovo ceno pa spustiti na 85 
do 95 dolarjev. 

Pred nastopom na borzi je tako najbolj pri-
ljubljeni spletni brskalnik na svetu v javni 
dražbi prodal 14 milijonov delnic v vredno-
sti 1,2 milijarde dolarjev oziroma 85 dolarjev 
za delnico. Javni vlagatelji so lahko kupova-
li samo delnice B, ki zagotavljajo en volivni 
glas. Delnice A, od katerih vsaka omogoča 
kar deset volivnih glasov, so namreč v celoti 
v rokah Googlovih ustanoviteljev, vodstvenih 
delavcev, članov nadzornega odbora in drugih 
zaposlenih. 

Čeprav sta se ustanovitelja koncerna, 31-
letni Larry Page in 30-letni Sergey Brin, mo-
rala sprijazniti s kar 37 odstotkov nižjo začetno 
ceno delnice, kot sta sprva pričakovala, je na 
njuno veliko veselje delnica že prvi dan trgo-
vanja na borzi dobesedno eksplodirala, saj so 
se že začetni posli sklepali okoli 99 dolarjev za 
delnico oziroma 16 odstotkov višje od začetne 
cene, ki je znašala 85 dolarjev. Medtem ko se 
je cena prvi dan trgovanja gibala med 95,96 
in 104,60 dolarja, so se delnice kljub skoraj za 
polovico manjšemu zanimanju vlagateljev v 
primerjavi s prejšnjim dnem ponovno podra-
žile. Zaključna cena trgovanja se je ustavila pri 
108,31 dolarja, kar je za slabih osem odstotkov 
več kot prvega dne. V prvem tednu trgovanja 
je Google prodal za 1,92 milijarde dolarjev 
delnic, njihova cena pa se je ustalila pri 105 
dolarjih. Ker je moč odločanja strnjena na tro-
jico Brin, Page in Schmidt, ki skupaj nadzoruje 
kar 37,6 odstotka volivne moči, nimajo kupci 
Googlovih delnic praktično nobene besede o 
usmeritvi in poslovanju podjetja. 

Iskalnik Minute
Google 29:57
AOL Search 28:28
Netscape 13:09
InfoSpace 11:41
Yahoo 11:04
Web Search 8:06
MSN Search 7:39
Ask Jeeves 6:29
AltaVista 6:27

Povprečen čas, ki 
so ga uporabniki 
porabili v 
posameznem 
iskalniku junija 
2004.

Vir: Nielsen/Net Ratings

Ustvarjalci ogromnih sistemov in tudi 
preprostih spletnih strani bi se zato 
nujno morali zavedati, da je poleg brez-
hibno delujoče programske kode in le-

pega grafičnega vmesnika še kako pomembno 
tudi počutje uporabnika. In ravno učinkovito 
krmarjenje spletnega mesta je eden pomemb-
nejših elementov pozitivne uporabnikove iz-
kušnje.

Sistem krmarjenja opravlja tri ključne na-
loge:

1. Ustvarja kontekst. Uporabniki naj vedo, 
kje v informacijskem prostoru so in po katerih 
informacij lahko sežejo. S sistemom krmarje-
nja uporabniku povemo, kje v okviru večjega 
sistema trenutno je. Še zlasti pri kompleksni 
sistemih je občutek lokacije za uporabnika iz-
jemno pomemben.

2. Omogoča prožnost. Pri slabi izvedbi so 
uporabniku poti zaprte, sicer pa so mu odprte 
vse možnosti, ki jih v danem trenutku potre-
buje ali želi. S hiperpovezavami uporabniku 
omogočimo skok iz enega dela sistema v dru-
gega, vendar je prava umetnost najti ustrezno 
razmerje med prožnostjo in pretirano rabo 
takšnih povezav. 

3. Pomaga uporabniku pri iskanju. Uporab-
nik si želi informacije, do katere lahko pride hi-
tro in neboleče prek učinkovitega krmarjenja.

STRUKTURA STRANI 
JE PODLAGA ZA KRMARJENJE

Še preden izberemo vrsto krmarjenja, mo-
ramo določiti strukturo elementov spletne 
strani, ki je podlago za nadaljnje delo. Ko smo 
ugotovili, kaj uporabniki želijo na naši spletni 
strani, in smo ustvarili seznam vsebin in funk-
cionalnosti, je čas, da vse te elemente smiselno 
razporedimo.

Široko uporabljana metoda določanja struk-
ture spletnih vsebin je razporejanje karton-
čkov (card sorting). S tem razmeroma prepro-
stim postopkom odkrivamo prikrito strukturo 

UČINKOVITO 
SPLETNO 
KRMARJENJE

Piše : Mi t ja Mavsar
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Še iz pravljice o Janku in Metku vemo, 
na kakšne neprijetnosti lahko naletimo, 
ko se izgubimo. Naj se zgodi v temnem 
gozdu ali v spletu − ko ne vemo, od kod 
smo prišli, kje smo in kam lahko gremo, 
zelo hitro postanemo zmedeni in jezni. 

Kako do Googlovih delnic?
Borzni posrednik Grega Gregorič iz NLB-
ja nam je povedal, da mora stranka, ki želi 
opraviti nakup vrednostnih papirjev v tu-
jini, z borznoposredniško hišo skleniti po-
godbo o borznem posredovanju na tujih ka-
pitalskih trgih in odpreti skrbniški račun. 
»Stranka, ki odpre skrbniški račun v naši 
poslovalnici (strošek 3500 tolarjev), mora 
imeti s seboj osebno izkaznico ali potni list, 
davčno številko in številko TRR. V NLB-ju 
stroškov sklenitve pogodbe in vodenja tr-
govalnega računa ne zaračunavamo, višina 
provizije posredovanja pa je podobna kot 
na domačem trgu in je odvisna od obsega 
trgovanja. Pri prodaji ali nakupu vrednost-
nih papirjev bo tako treba plačati provizijo, 
ki znaša največ 1,3 % (ob večjem obsegu 
trgovanja se provizija ustrezno zmanjšuje)«, 
nam je pojasnil Gregorič.
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Metoda razporejanja kartončkov 
1) Načrtovanje
- Določimo elemente spletnega mesta. Pri 
tem je treba paziti na ustrezno zrnavost (gra-
nulacijo): posamezni delci bodoče spletne 
strani naj si bodo približno enakovredni po 
obsegu in pomembnosti. 
- Posamezne vsebinske in funkcionalne dele 
spletišča poimenujemo, nato pa vsakega zapišemo na ločeno kartico. Za učinkovito izvedbo je 
priporočljivo uporabiti kartice velikosti 10 x 15, število elementov pa naj bi bilo med 30 in 
100. Poleg popisanih kartic se opremite tudi z nepopisanimi, saj se lahko komu od udeležencev 
zazdi, da kak element manjka.
- Izberemo sodelujoče. Priporočljivo je, da imamo vsaj šest predstavnikov iz vsake skupine, za 
katere gradimo spletno mesto. Tako pridobimo kakovostne podatke, saj s takšnim številom 
testiranj ugotovimo ponavljajoče vzorce, ki so pokazatelj najboljše strukture.
 
2) Izvedba
Testirancem izročimo zmešan kupček kartic in jim naročimo, naj jih po svojih željah razpore-
dijo po mizi. Pri razporejanju jih ni priporočljivo usmerjati, a za zagotovitev primerljivih rezul-
tatov, jim svetujemo, kolikšno naj bo približno končno število skupin. Razložimo jim, naj raz-
vrstijo čimveč elementov, če pa jim kakšen vendarle ostane, naj razložijo, zakaj je temu tako. 
Ko v skupine razporedijo vse elemente, jih prosite, naj posamezne skupine tudi poimenujejo.
Pred posameznim razporejanjem kartončkov zagotovimo, da so kartončki dobro zamešani. Po-
skrbimo, da se vsak testiranec sreča z naključno začetno razporeditvijo in da nihče ne začne 
razporejati z razporeditvijo prejšnje osebe.

3) Analiza
Večinoma se lahko pri analizi zanesemo na svoj občutek o pametni razporeditvi, pri večjih 
sistemih pa lahko za najprimernejšo odločitev uporabimo tudi katero od statističnih metod, 
kot je na primer Clusterska analiza. 
Glavni rezultat se zdi očiten − predlogi razporeditve spletnega mesta. A vsekakor to ni edina 
prednost metode kartončkov. S podrobnim opazovanjem udeležencev in beleženjem njihovih 
odzivov se lahko naučimo, kako različni uporabniki dojamejo isto informacijo, katerih delov 
in poimenovanj niso razumeli, ali pa na primer, kateri elementi sodijo k več področjem.

neurejenih elementov. Metoda kartončkov 
ponudi odgovore na vprašanja, kot so: 

- Katere elemente uporabniki vidijo kot po-
vezane? 

- Kako uporabniki vidijo razporeditev vsebin 
(po procesih, prodajnih skupinah, tipih infor-
macij ...)?

- Kako različne/podobne so potrebe različnih 
skupin uporabnikov?

- Koliko potencialnih kategorij imamo in 
kako jih poimenovati?

Dejstvo je namreč, da ima vsakdo svoje 
predstave, svoje ozadje, znanja in vzorce miš-
ljenja, na podlagi katerih razvršča informaci-
je, ki mu jih ponuja svet. Kar se zdi smiselno 
uporabniku, se lahko precej razlikuje od naših 
idej o pametni strukturi. Zato je smotrno, da 
o strukturi ne razmišljamo le s svojega vidika, 
temveč vprašamo uporabnike. 

Z razporejanjem kartončkov izvemo, katera 
struktura ustreza bodočim uporabnikom, ne pa 
le nam samim. Na podlagi razporejanja vse-
bin z več uporabniki kmalu ugotovimo, kateri 
vzorci razporeditve se ponavljajo, in nemalo-
krat ugotovimo, da so bile nekatere naše pred-
postavke o »smiselni« strukturi popolnoma iz 
trte izvite. 

VRSTE KRMARJENJA
Podobno, kot nam lahko v gozdu rabijo sme-

rokazi, drobtinice, kompas ali pa zemljevid, 
tudi v spletu poznamo vrsto različnih oblik kr-
marjenja. Njihov skupni namen je uporabniku 
približati vsebine in mu omogočiti, da se med 
vsebinami kar najlaže znajde. Za optimiranje 
učinkovitosti krmarjenja je treba pravi tip iz-
brati na pravem mestu. 

Tri glavne vrste krmarjenja so:
1. Linearno krmarjenje običajno vsebuje 

povezave naprej, nazaj in seznam. Ker splet ni 
linearen medij, je tak način krmarjenja upora-
ben le za spletne knjige, galerije fotografij in 
presentacij. Gre za enodimenzionalno obliko. 

2. Hierarhično krmarjenje je običajna ob-
lika, pri kateri so spletne strani razvrščene v 
skupine in predstavljene tako, da s klikom na-
dizbire odpremo podizbire. 

3. Spletno krmarjenje je redka oblika, pri 
kateri povezave niso povezane v skupine in se 
pojavljajo v besedilu. Pametno jih je uporabiti 
v kombinaciji s hierarhično obliko. Mnogi ob-
iskovalci radi na prvi strani srečajo pojasnilo s 
ključnimi povezavami spletnega mesta.

Pogosto pa srečamo tudi posebne vrste kr-
marjenja, ki rabijo za podporo glavnemu kr-
marjenju:

- Drobtinice so linearna oblika poti, ki po-
navadi odraža hierarhično urejeno spletno 
mesto. Obiskovalcu pomagajo predvsem pri 
dojemanju obširnosti sistema.

- Načrt strani je popolnoma odprta oblika, 
pri kateri obiskovalec izbira med vsemi ele-
menti spletnega mesta.

- Besedilno krmarjenje je sestavljeno iz 
hiperpovezav v besedilu strani. Med njimi ni 
posebne urejenosti, le da vodijo do strani, po-
vezane z besedilom, ki ga bralec ravno bere. 

DOBRO KRMARJENJE JE ...
Jasno. Povezave so vizualno prepoznavne. 

Uporabnik mora del strani za krmarjenje hi-
tro prepoznati in jo razločiti od drugih delov 
strani. Obiskovalec mora tudi vedeti, kje je in 
od kod je prišel. Pri tem si lahko pomagamo z 
drobtinicami, poudarjeno povezavo, na kateri 
smo ipd. 

Urejeno. Če stran uredimo po točno določe-
nem načelu, se jo bo obiskovalec hitro naučil 
uporabljati. Glede na način, s katerim je prvič 
našel želeno vsebino, bo z lahkoto poiskal tudi 
naslednjo. Poleg grafičnega ločevanja, s po-
močjo katerega obiskovalec krmarjenje loči od 
besedila, slik in oglasov, poznamo tudi logično 
ločevanje: Tako na primer skupaj razvrščamo 
informacijske elemente (o podjetju, novice, 
ponudba) in interaktivna orodja (pomoč, sti-
ki, e-trgovina).

Skladno. Pogosto opazimo, da se krmarjenje 
na prvi strani popolnoma razlikuje od tistih na 
podstraneh. Tako obiskovalca, ki se je ravno-
kar naučil našega sistema krmarjenja, prisilimo, 
da naučeno pozabi in se nauči novega sistema. 
Čeprav se lahko strani med sabo razlikujejo, je 
pametno, da vsaj glavni meni in vizualna po-
doba ostajata enaka na vseh straneh. 

Jedrnato. Pri manjših spletnih mestih (do 7 
strani) je popolnoma sprejemljivo, da se vseh 
sedem povezav pojavi v glavnem krmarjenju. 

KONKRETNO
informacijska arhitektura

Vse, kar je več od sedmih elementov, pa je že 
pametno razvrstiti v podmenije. Tako doseže-
mo, da je stran preglednejša in vizualno manj 
naporna.

POLOVICA JIH VSTOPA SKOZI ZADNJA VRATA
Pomembna napaka pri marsikaterem splet-

nem mestu je neupoštevanje dejstva, da v mno-
gih primerih celo več kot 50 % uporabnikov ne 
vstopi skozi začetno stran spletnega mesta, pač 
pa jih iskalnik privede do ene izmed končnih 
strani. Mnogi ustvarjalci spletnih mest pred-
videvajo, da obiskovalci vstopijo skozi vhodna 
vrata, gredo po hodniku in skozi kuhinjo ter si 
ogledajo dnevno sobo ... V spletni stvarnosti 
pa je stvar drugačna. Večina uporabnikov raz-
bije okno in pride noter skozi kopalnico. 

Misliti moramo na to, da bodo spletni iskal-
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niki naše spletno mesto razčlenili po svoje, in 
pri gradnji spletnega mesta moramo predvideti 
udobno krmarjenje tudi za tiste obiskovalce, ki 
so vstopili skozi »kopalnično okno«.

POMEN VMESNEGA TESTIRANJA
Med gradnjo spletnega mesta je pomembno 

testiranje. Še zlasti pri obširnih projektih je 
pomembno, da se vsaka faza gradnje temeljito 
preizkusi z bodočimi uporabniki. Testiranje je 
lahko ob nizkih proračunih, ki so pri nas pra-
vilo, popolnoma preprosto in vključi le enega 
testnega uporabnika. Primer: Poiščite tipične-
ga bodočega uporabnika spletnega mesta in 
mu recite, naj na spletni strani poišče določen 
element ali pa opravi povsem realno nalogo. 
Če mu to uspe opraviti brez pretiranega truda 
in v doglednem času, je to pokazatelj učinko-
vitega krmarjenja.

Kar se zdi smiselno uporabniku, se lahko precej 
razlikuje od naših idej o pametni strukturi, 
zato je smotrno, da o strukturi spletne strani 
ne razmišljamo le s svojega vidika, temveč 
vprašamo uporabnike.

Tako Evropska unija kot Združene države 
so sklenile, da je treba na področju oseb-
nih dokumentov narediti red − prepre-
čiti ponarejanje oziroma ga vsaj močno 

otežiti ter olajšati delo represivnih organov. 
Ali pa olajšati ljudem prehod prek kontrol-
nih točk s sistemi samodejne identifikacije? S 
slednjim miselno nimamo dosti težav, saj smo 
radi »komot« in nam gre močno na živce sta-
nje pred okenci, v katerih sedijo policisti in 
nam strokovno pregledujejo dokumente. Ono 
drugo pa nas še kako skrbi. Da bi država imela 
vse možne podatke o nas in bi jih posamezniki 
lahko celo zlorabljali. Ne, to pa ne bo šlo! Oza-
dje teh pregovarjanj je zelo preprosto: biome-
trični osebni dokumenti so dejstvo in ne razlog 
za razprave. Vprašanje je zgolj, kdaj jih bomo 
dobili in kako izdelati dovolj zanesljiv sistem, 
ki bo zlorabe preprečeval oziroma vsaj znižal 
njihovo verjetnost. 

In pri tem pri nas ne zaostajamo, saj že pote-
ka projekt priprave vsega potrebnega, da bodo 
upravne enote lahko čez kako leto začele iz-
dajati biometrične potne liste. Prve rezultate 
smo si ogledali v celjskem podjetju Cetis, ki 
ima, mimogrede, tudi smele načrte, z razvitimi 
aplikacijami prodreti  na tuje trge. 

GLOBALNI STANDARDI 
OZIROMA ZAHTEVE

Celoten sistem lahko zelo načelno razdelimo 
na dva logična sklopa: dokument z vdelanim 
brezkontaktnim čipom za hranjenje podatkov 
ter sklop treh ločenih sistemov, ki podatke pri-
pravi, jih naloži na čip ter jih bere na kontrol-
nih točkah (mejni prehodi). Pri tem ne gre za 
»odkrivanje tople vode«, temveč za sledenje 
standardom za potovalne dokumente, ki jih 

pripravlja organizacija ICAO (International 
Civial Aviation Organization) oziroma v nje-
nem okviru delujoče telo NTWG (New Tech-
nology Working Group), katerega naloga je 
pripravljanje standardov za biometrični potni 
list. 

Le tako je moč zadostiti nekaterim logičnim 
zahtevam, med katerimi je na prvem mestu za-
gotovitev globalnega delovanja. Kar predstav-
ljajte si, da pripotujete v daljno deželo, tam pa 
vašega potnega lista ne znajo prebrati in vas 
lepo poprosijo, da se obrnete nazaj. Do neke 
mere morajo biti vsi bodoči sistemi poenote-
ni, tehnično zanesljivi, praktični za uporabo in 
dolge življenje dobe, pri čemer danes govori-

slovenske biometrične potne listine

DIGITALNI POTNI LIST

V gornjih vrsticah smo ugotovili, da razpore-
ditev, ki se nam zdi smiselna, ni nujno smisel-
na tudi za uporabnika. Zato se moramo potru-
diti, da uporabniku zagotovimo takšno okolje, 
ki ga ne bo razočaralo. Ko se uporabnik izgubi, 
se le redko pritoži, temveč praviloma sklene, 
da je on tisti (neumnež), ki ni sposoben naj-
ti informacije. Če so informacije učinkovito 
strukturirane in dostopne s kakovostnim siste-
mom krmarjenja, se takšni negativni občutki 
ne pojavijo, pozitivna izkušnja pa se prenese 
na lastnika spletnega mesta.

Ko sem šel po svojo prvo osebno izkaznico, 
sem jim dal sliko, oni pa so moj palec 
pomočili v blazinico, 
natopljeno v črnilo. V 
lastni državi sem jim 
dal zgolj sliko. V skupni 
Evropi pa me bodo 
slikali, vzeli prstni odtis 
in morda pogledali očesno 
šarenico – ter vse podatke 
»naložili« kar na potni list. 
No, vsaj palec ne bo moder!

Piše : Mar jan Kodel ja
marjan.kodelja@mojmikro.si

Vzorčna potna lista

Poosebitev potnega lista oziroma prenos digitalnih 
podatkov s sistema na čip v potnem listu. 
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